

Коллегия адвокатов «Регионсервис» – признанный межрегиональный лидер в вопросах правовой защиты бизнеса

www.regionsservice.com

Поэтапное исключение «малых» точек поставки из коммерческих расчетов на оптовом рынке электрической энергии и новый способ обеспечения коммерческого учета¹

26 июня 2023 года

Постановление Правительства РФ от 08.06.2023 № 948 «О внесении изменений в некоторые акты Правительства Российской Федерации по вопросам коммерческого учета электрической энергии и мощности на оптовом рынке электрической энергии и мощности».

I. Предпосылки изменений

По информации Минэнерго России, за последние несколько лет на оптовом рынке электрической энергии и мощности резко увеличилось количество «малых» точек поставки². Только с 2019 года количество таких точек поставки увеличилось почти вдвое. Увеличение количества «малых» точек поставки влечет увеличение интегральных средств учета и снижение прозрачности оптового рынка, что вступает в явное противоречие с целями перехода на интервальные системы учета энергии, обеспечивающие регулярную дистанционную передачу информации.

II. Поэтапное исключение «малых» точек поставки из коммерческих расчетов на оптовом рынке электрической энергии

Постановление Правительства РФ предусматривает поэтапное исключение из коммерческих расчетов на оптовом рынке средств измерений, которые обеспечивают интегральный учет электроэнергии:

- с 01.06.2023 по 31.12.2024 оснащение «малых» точек поставок интегральными

¹ Материал подготовлен исключительно в информационных целях и не является юридической консультацией или заключением.

² Точки поставки, расположенные в сетях напряжения 10 кВ и ниже и имеющие совокупную присоединенную мощность не более 2,5% от присоединенной мощности в группе точек поставки. Малые точки поставки не используют приборы учета, которые передают данные дистанционно, а используют приборы, считающие объем потребленной энергии суммарно на конкретный момент времени (интегральные приборы учета).

средствами учета будет доступно только в том случае, если общее число новых точек поставки не превысит количество, допущенное к торговой системе оптового рынка по состоянию на 01.06.2023;

- в 2025 – 2028 гг. субъекты оптового рынка смогут сами формировать графики оснащения «малых» точек поставки почасовыми системами учета электроэнергии;
- с 01.01.2025 будет введен запрет на использование интегрального учета в новых «малых» точках поставки;
- до 31.12.2026 субъект оптового рынка будет обязан оснастить не менее 50% таких точек интервальными системами учета;
- 01.01.2029 будет введен запрет на использование интегрального учета во всех «малых» точках поставки – к этому моменту субъекты оптового рынка будут обязаны полностью перейти на новую модель расчетов.

III. Новый способ обеспечения коммерческого учета на оптовом рынке электрической энергии

С 01.01.2025 на оптовом рынке электрической энергии начнет действовать новый способ обеспечения коммерческого учета техническими устройствами без измерительной функции, которые обеспечат сбор, обработку, хранение и передачу информации. Для их использования не требуется подготовка, оформление и утверждение метрологической документации, что позволит не дожидаться установки интеллектуальных приборов учета и существенно уменьшит издержки и ускорит выход поставщиков на оптовый рынок.

IV. Выводы

Постановление Правительства РФ направлено на устранение коллизии, вызванной, с одной стороны, направленностью на повсеместное внедрение интеллектуальных систем учета, которые обеспечивают прозрачность на оптовых рынках, с другой стороны, колоссальным ростом «малых» точек поставки, для которых допускалось использование интегральных систем учета, препятствующих прозрачности рынка. Исключение «малых» точек поставки позволит обеспечить достижение целей прозрачности оптового рынка и полного перехода на новую модель почасовых расчетов, а постепенный переход позволит участникам рынка планировать свою деятельность и не нести большие издержки, как это было бы при единовременном обязательном переходе на новую модель. Введение использования технических устройства без измерительной функции, на наш взгляд, положительно повлияет на оптовый рынок, поскольку позволит сократить временные и денежные издержки поставщиков энергии.

[Яна Кизилова](#)

Руководитель практики «Энергетика и природные ресурсы», адвокат
y.kizilova@regionservice.com
Тел.: +7(3842) 34 90 08

[Александр Личман](#)

Юрист практики «Энергетика и природные ресурсы», адвокат
a.lichman@regionservice.com
Тел.: +7(3842) 34 90 08

